文章编号: 2095-1663(2023)02-0001-06

DOI: 10. 19834/j. cnki. yjsjy2011. 2023. 02. 01

建设高质量的专业学位研究生教育体系

李锋亮,孟雅瑟

(清华大学 教育研究院,北京 100084)

摘 要: 2022年12月4日,"建设高质量的专业学位研究生教育体系论坛"线上召开。会议围绕专业学位培 养模式的变革、专业学位的质量保障与机制创新、专业学位的国际经验等议题展开了深入交流与研讨。 与会 专家认为,专业学位研究生培养应面向国家战略需求和创新型国家建设、面向行业发展需要,强化顶层设计、 创新特色培养、深化产教融合,注重理论实践相统一。建议加强全过程全链条培养,通过借鉴国外优秀经验, 进一步推动我国高层次专门人才培养与行业产业发展互促交融、良性互动,促进专业学位与学术学位研究生 教育的差异化发展,全面提升专业学位研究生培养质量。

关键词:研究生教育;专业学位;培养模式;质量保障;国际比较

中图分类号: G643 文献标识码: A

2022年12月4日,"建设高质量的专业学位研 究生教育体系论坛"于线上召开。此次论坛由中国 学位与研究生教育学会研究生教育学专业委员会、 中国学位与研究生教育学会会员部共同主办,由清 华大学教育研究院和哈尔滨工业大学研究生院共同 承办,论坛采用全程在线直播的方式开展。

论坛开幕式由中国科学技术大学教授、中国学 位与研究生教育学会副会长张淑林主持。哈尔滨工 业大学教授、中国学位与研究生教育学会副会长丁 雪梅和清华大学教育研究院党委书记、研委会主任 刘惠琴分别致辞。丁雪梅教授在发言中指出,经过 30 多年的努力,我国专业学位研究生教育取得了显 著成绩,专业学位类别不断丰富、培养模式持续改 进、培养规模不断扩大,为国家建设发展培养了大量 各行各业高层次应用型专门人才。但面对行业产业 转型升级的新趋势,全面建成社会主义现代化强国 以及创新型国家建设的新要求,专业学位研究生教 育满足国家需求的能力还有待大幅度提升,希望研 究生教育领域的专家学者对标党的二十大作出的战 略部署,为专业学位研究生教育高质量发展作出新

的更大贡献。刘惠琴主任强调,当前世界正处于百 年未有之大变局,科技创新变革与国际人才竞争对 研究生教育提出更大挑战,因此我们需要聚焦专业 学位研究牛教育高质量发展过程中迫切需要攻克的 难点、堵点、痛点问题,强化专业学位研究生教育创 新发展的问题导向和目标导向,从服务科教兴国战 略、人才强国战略、创新驱动发展战略的需要分析专 业学位研究生教育改革的方向和路径。

与会代表围绕专业学位培养模式的变革、专业 学位的质量保障与机制创新、专业学位的国际经验 等议题展开了深入交流与研讨。

一、专业学位培养模式的变革

早在2013年,教育部、人力资源社会保障部就 出台了《关于深入推进专业学位研究生培养模式改 革的意见》,意见明确指出"发展专业学位研究生教 育,要深入推进培养模式改革,加快完善体制机制, 不断提高教育质量。"专业学位研究生如何培养是一 个亟待研究的课题。在此背景下,专业学位培养模

收稿日期:2022-12-16

作者简介:李锋亮(1977一),男,江西萍乡人,清华大学教育研究院长聘教授,管理学博士。

孟雅琴(1996-),女,山东烟台人,清华大学教育研究院博士研究生。

基金项目:北京市社会科学基金规划重点项目"高水平研究生教育与国家创新发展研究"(22JYA003)

式的理论研究与实践探索显得尤为必要。

(一)专业学位培养模式变革的理论思考

习近平总书记在《深入实施新时代人才强国战 略 加快建设世界重要人才中心和创新高地》一文中 指出,战略人才站在国际科技前沿、引领科技自主创 新、承担国家战略科技任务,是支撑我国高水平科技 自立自强的重要力量,强调"要把建设战略人才力量 作为重中之重来抓",要求大力培养使用战略科学 家、打造大批一流科技领军人才和创新团队、造就规 模宏大的青年科技人才队伍、培养大批卓越工程 师。[1]中国共产党二十大报告进一步指出,"加快建 设国家战略人才力量,努力培养造就更多大师、战略 科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人 才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。"[2]以此为 背景,华中科技大学教育科学研究院博士生导师、 《高等工程教育研究》副主编骆四铭以《国家战略人 才力量建设视角的专业学位研究生教育模式反思》 为题做报告,介绍了国家战略人才的七大类,指出我 国所面临的结构性矛盾主要表现为缺少大师、战略 科学家等"关键少数",缺少高水平基础研究人才这 类"中流砥柱",缺少关键核心技术攻关人才。这就 要求用战略眼光、战略思维以及战略的主动全力推 进战略人才建设,以此抢占科技制高点和发展主动 权。他建议通过拓宽人才培养链,激发创新链"活 力",提升产业链"韧性",实现"三链"融合贯通。考 虑到现阶段国家战略人才建设对专业学位研究生教 育提出了新的要求,他从我国专业学位研究生教育 模式的角度回答了"钱学森之问",并从以下方面对 专业学位研究生教育提出建议:目标定位相较于学 术学位研究生教育仅类型不同,不存在等级差异;按 战略需求设置专业学位点;招考方式采用申请一考 核制,研究计划基于实际项目或现实问题;培养方式 采用弹性培养年限,开展学科交叉,校内导师与校外 导师结合、学科专业交流互鉴;成果评价标准和方式 多样化、注重需求方评价。在机遇与挑战并存的当 下,专业学位研究生教育应通过强化业界参与、提升 隐性知识的显性转化度,锻炼、培养和"冒"出满足国 家发展需求的人才,形成类型齐全、结构合理、规模 宏大、素质优良的战略人才队伍。

北京航空航天大学人文学院马永红教授系统梳理了国内外专业学位研究生教育发展的特征,讨论了专业学位研究生教育高质量发展的多元逻辑和路径选择。她指出,世界范围内专业学位研究生教育发展具有四大明显的趋势,分别为领域不断丰富、规模有继续扩张趋势(日本除外),对专业学位认知宽

容度增加,专业学位职业对接的互认文化愈加浓烈, 积极探索以学徒制为代表的深度产教融合专业学位 教育。[3]基于此,我国专业学位研究生教育高质量发 展必须引入行业企业的参与。目前我国专业学位研 究生教育行业企业参与已经经历了改革起步、改革 发展、改革深化阶段,行业企业参与不足的问题获得 改善、参与度与学生评价的相关性不断增强,[4]但在 制度建设、特色化建设、人才培养目标达成程度上仍 存在一定制约。为解决现存问题,需进一步深入思 考专业学位研究生教育的本质。专业学位研究生教 育应实现学术性、职业性、实践性高度统一,并且形 成相对独立的教育模式和特定的职业指向性。现有 发展阶段,需要遵循多元社会需求逻辑、实践创新人 才培养逻辑、知识生产转型和多元知识生产模式共 存的发展逻辑这三重逻辑。在此逻辑下,强化多维 协同的顶层设计、创新特色培养的战略发展路径、优 化产教融合的实践行动路径等。

2020年国务院学位委员会、教育部联合印发 《专业学位研究生教育发展方案(2020-2025)》,提 出进一步扩大专业学位博士研究生的教育规模。[5] 但在规模扩大的同时,教育博士难毕业已经引起教 指委、培养单位、导师和博士生的普遍焦虑。南京大 学教育研究院副院长操太圣教授从该问题入手,指 出不达标和专业性是产生该现象的主要原因。不达 标既因为学术训练不足,也由于考核标准为学术标 准,因此教育博士延毕率高是非常自然的结果。从 专业性看,教育博士作为一种高级专门训练,其专业 性内含学术性,包含一般学术所包含的知识、研究、 交流、自主四个基本维度,从这种意义上说,教育博 士和教育学博士是不同类型的博士。此外,教育博 士基于实践进行研究,要创造性地解决问题、改造教 育实践,从该角度看,教育博士是一种更具挑战性的 博士学位。但目前存在对教育博士学术性的若干误 区,如认为教育博士的学术就是生产研究性和创造 性的关于教育实践的可视成果、将教育博士的学术 性等同于学术性实践等。要改变这些误区,就要求 教育博士的学术训练能够批判性检视自己的工作、 基于工作问题开展行动研究、协同式创造性地解决 实际问题、对问题解决进行理论上的总结、将研究成 果在同行中展示,实现教育博士的自反性实践与学 术训练的高度统一。

(二)专业学位培养的高校实践

工程技术人才对创新型国家建设至关重要。 2018年,全国工程专业学位研究生教育指导委员会 制订、国务院学位委员会办公室发布了《工程类博士 专业学位研究生培养模式改革方案》,明确指出要进一步完善我国工程技术人才培养体系,加强工程技术领军人才培养,满足创新型国家建设对高层次应用型工程技术创新人才的需求。[6] 2021 年 9 月 27 日,中央人才工作会议上,习近平总书记提出"要培养大批卓越工程师,努力建设一支爱党报国、敬业奉献、具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。"在培养卓越工程师、培养工程技术人才重要性日益凸显的当下,哈尔滨工程大学、西安交通大学等高校面向服务国家重大战略和创新型国家建设,纷纷开展工程专业学位人才培养模式的研究和实践,取得了显著成绩。

哈尔滨工业大学研究生院副处长刘冰峰教授介绍,哈尔滨工业大学以追求卓越、分类培养、科教融合、产教融合、服务需求的基本思路制定了新版研究生培养方案,学术学位研究生实行硕博贯通培养,专业学位研究生实行职业化培养。哈尔滨工业大学打造"藤蔓式多源协同"育人大平台,以"特区+项目"双机制,快速响应国家急需高层次人才培养需求。具体而言,卓越工程师学院以服务国家战略与创新型国家建设、加强产教融合、促进高质量就业为主要任务,全面推行"项目"制度,建立产学研融合的快响机制;实行工学交替模式培养全日制工程硕博士,提升工程技术创新创造能力;构建产学研协同育人新模式,提升创新实践能力。

西安交通大学研究生院常务副院长吴宏春教授则指出,要回答好"培养什么人""怎样培养人""为谁培养人"的问题,方向是根本,模式是关键,导师是核心,这就要求做到科教一体、产教融合、把论文写在祖国大地上。针对模式不适合、导师不适应、平台不适配的三大难题和校企合作流于形式、合作导师止于挂名、培养模式沿用学硕的三大顽疾,西安交通大学按照"两件事变成一件事""两个人变成一个人""两个家变成一个家"的思路,提出把企业攻关课题作为研究课题、聘请学校企业两个主导师、校企共建创新联合体三个改革措施。目前改革已取得显著成效,构建了"到一线实践、做有用科研"的培养体系、在社会形成了有效辐射,此举进一步推动了科研合作的新模式、大学深度融合社会的新形态。

我国专业学位学科多样,除工程专业外,教育、农学、法学、医学等学科专业学位研究生培养也有自己的特色。北京大学教育学院陈洪捷教授聚焦教育博士培养,以点带面反应专业学位培养的普遍性问题。他回顾了教育博士专业学位相关政策、从全国教育博士录取数和学位授予数分析教育博士发展趋

势,并以北京大学教育学院专业博士项目为主要分 析对象深入分析。通过剖析教育博士培养方案中提 出的能力要求、分析教育博士差异化的群体特征,他 指出面对如此差异化的群体,任何单一化的培养模 式都会顾此失彼。对于目前教育博士培养,学生认 为存在培养模式过于学术化、面授形式有局限、洗修 课不足、实践型教师不够、师生交流相对欠缺等问 题,教师认为存在延期率高、投入不够、动力不足、论 文质量不高等问题。基于此,他重新思考"应用型" 的内涵,认为应培养教育博士分析判断、处理解决实 践中问题的能力,强调理论的重要性,认为博士生训 练就是一种学术训练,培养理论思维和分析能力既 适用学术型也适应于专业型博士生。基于此,他建 议教育博士的课程需要有职业针对性,采用小组作 业形式,培养过程中博士生在导师的指导下运用理 论分析和解决实践问题,培养模式从"按固定的计划 培养"转变为"按可调整的计划培养",即"项目式"或 "问题导向模式"。

西北农林科技大学研究生院常务副院长陈帝伊 指出涉农专业学位研究生培养在教育模式上存在培 养目标定位不够清晰、培养方式方法创新性不足、服 务"三农"育人效果不理想,育人方式上存在培养过 程问题导向性不足、与"三农"特点匹配性不高、两者 交互性不强,教育管理方面存在"招培就"一体化管 理机制不畅等问题。针对上述问题,西北农林科技 大学构建"四链融合"机制、实施"五项衔接"培养方 式、构建"六维贯通"育人新模式。通过明晰人才目 标定位、强化思政教育引领、创新培养方式方法,西 北农林科技大学构建起价值链—培养链—创新链— 产业链的"四链融合"机制。依据"行知行"学习与实 践相结合的教育理念以及实验平台和试验站、智能 信息化平台等资源打破学科部门壁垒,创新实施"五 项衔接"专业学位研究生"项目制"培养方式,即招 生、培养、实践及毕业全过程衔接,政策保障、行业需 求因地制宜地选择性衔接,人才培养项目与科研项 目和政府规划针对性衔接,培养主体与企业、政府多 方融合衔接,"产学研用"递进式衔接。以协同学理 论为依据,理顺产教融合多元主体管理机制,破解 "招培就"一体化管理难题,构建专硕专博贯通、课程 层级贯通、理论实践贯通、能力阶梯贯通、"招培就" 管理贯通、育人标准贯通的"六维贯通"育人新模式。

二、专业学位的质量保障与机制创新

《专业学位研究生教育发展方案(2020-2025)》

提出,到 2025 年,应"进一步创新专业学位研究生培养模式,产教融合培养机制更加健全,专业学位与职业资格衔接更加紧密,发展机制和环境更加优化,教育质量水平显著提升"。^[5]提高专业学位研究生教育质量是当前研究生教育改革和发展的重要任务,创新机制是提升研究生培养质量的重要途经。面对高层次人才培养的新形势,探讨专业学位的质量保障和机制创新对专业学位研究生教育高质量发展具有重要意义。

(一)专业学位的质量保障

当前,我国经济正在由高速增长阶段转向高质 量发展阶段,以新技术、新产业、新业态、新模式为特 征的新经济蓬勃兴起,迫切需要以高质量的专业学 位研究生教育支撑引领经济社会高质量发展。《专 业学位研究生教育发展方案(2020-2025)》明确指 出"专业学位研究生教育主要针对社会特定职业领 域的需要,在知识密集需要较高专业技术和实践创 新能力,具有鲜明职业特色,社会需求较大的领域设 置。"[5]基于此定位,专业学位研究生教育需要承担 起服务国家战略、服务行业产业发展的时代使命。 东北大学副校长王兴伟教授以《专业学位研究生培 养的质量"观"与"关"》为题分享东北大学专业学位 研究生培养的实践。他指出,虽然经过三十余年的 发展,我国专业学位研究生教育逐步构建了具有中 国特色的高层次应用型专门人才培养体系,为经济 社会发展作出了重要贡献,但在发展过程中仍存在 一些问题,这就需要在培养理念、培养模式、培养机 制等方面不断优化、完善,建立正确的使命观、职业 观和发展观。在专业学位研究生培养过程中,需要 把好导师建设、课程教学、专业实践、学位论文、职业 衔接这"五关"。他结合"东北一宝马联合培养专业 学位博士研究生"案例进一步阐述了如何把好"五 关",即实行复合型导师团制,把好导师建设关;联合 开展课程建设,把好课程教学关;加强轮岗实习实 践,把好专业实践关;强化实践研究导向,把好学位 论文关;提前开展上岗培训,把好职业衔接关。

南京农业大学发展规划与学科建设处处长罗英 姿教授聚焦工程博士教育模式设计与制度安排的实 际育人效果和工程类博士专业学位研究生教育质量 保障体系建设成效,从个体职业发展需求出发,基于 "输入一过程一输出一发展"(IPOD)框架对我国工 程类专业学位博士教育质量进行测量与评价。她的 这项研究采用全国工程类专业学位博士教育质量调 查数据,通过实证分析发现目前工程类专业学位博士教育需求 尚无法完全得到满足、职业能力需求与教育供给未能有效匹配、培养方案的定制化探索及各培养环节的制度设计有待进一步完善、校企合作存在阻力、社会认可度与个体忠诚度双低等。针对现存问题,需要进一步完善教育质量保障体系,探索满足多元化教育需求的培养模式,健全导师制度,增强校企合作动力与深度。同时,要聚焦职场人士教育需求,发挥专业学位特色、提高工程类博士专业学位美誉度。

专业实习是提高专业学位研究生实践创新能力 和职业素养的有效方式。《关于加快新时代研究生 教育改革发展的意见》也要求专业学位研究生培养 要"强化产教融合育人机制""大力开展研究生联合 培养基地建设""推动行业企业全方位参与人才培 养"。现有研究表明,对于能力本位的专业硕士教育 过程,实践学习影响着专业能力的培养效果。[7]以此 为基础,清华大学教育研究院王传毅副教授聚焦不 同类型的实习形式,在充分考虑学科特征的基础上, 使用中国研究生满意度调查数据实证检验了实习对 其实践创新能力和职业素养的影响。他的这项实证 研究发现,实习对专业学位研究生的实践创新能力 和职业素养具有正向影响,且实习活动越嵌入真实 的工作场景,正向影响越大。相较于认知实习,跟岗 实习和顶岗实习的提升作用更大。提升作用也因学 科差异而有所不同,在硬学科领域顶岗实习对于实 践创新能力的提升作用不及跟岗实习,在软学科领 域跟岗实习对实践创新能力和职业素养的提升作用 均不及顶岗实习。基于上述发现,他建议政府为校 企联合培养、研究生专业实习提供良好的政策环境, 高校将专业学位研究生的专业实习嵌入在政产学研 连结体之中,行业充分认识到自身社会责任,积极参 与,为党育人、为国育才。

(二)专业学位的机制创新

2013 年 11 月,教育部和人力资源社会保障部联合印发了《关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》,该意见明确指出"坚持招生制度改革为人才培养服务的方向。积极推进专业学位与学术学位硕士研究生分类考试、分类招生。建立符合专业学位研究生教育特点的选拔标准,完善专业学位研究生招生办法,重点考查考生综合素质、运用基础理论和专业知识分析解决实际问题的能力以及职业发展潜力。拓宽和规范在职人员攻读硕士专业学位的渠道。"[8]北京理工大学人文学院王顶明教授着眼于研究生招生的科学性与公共性问题,指出专业学位学科专业类型、招生主体、生源对象多样,招生考试外部环境、关键变量、边界条件、主题诉求更为

复杂,这对选拔与评价的科学性与公共性提出更高的要求。科学性就要求选拔与评价具有可靠性、有效性、精准性、空间性和时间性,需重点考虑如何处理好分科分类、分区分层,考试测量与选拔评价关系的问题。公共性要求选拔与评价需考虑公平性、结构性、程序性和教育性维度,关注选拔与评价招生育人、考试引导、系统均衡的作用。基于此,他认为未来的选拔与评价改革需要考虑社会与个体、效率与公平的关系,改革的出发点应回到"为谁选拔人""选拔什么样的人""怎样选拔人",具体可以从筛选分开、招考分离、闭环分析三个方面着手。

高质量高等教育体系的本质特征之一是高度的 开放性,既包括系统内部结构、功能、内容、资源之间 的开放,也包括高等教育与其外部大系统之间的全 面开放与交换。[9] 华中科技大学教育科学研究院彭 湃副教授聚焦专业学位体系开放性的问题,认为开 放的教育体系能够尽可能利用教育体系内外所有对 学生产生教育影响力的资源来培养人才。他还从投 入主体、培养主体、学生来源、导师来源、培养方式、 质量评价等方面对开放的意涵进行阐释。但目前专 业学位教育体系依旧相对封闭,因此专业学位教育 体系开放发展尤为必要。从学理的逻辑讲,无论是 系统耗散结构视角、创新系统要素还是专业学位教 育的特殊性,都要求专业学位教育体系开放发展;从 实践的逻辑看,目前研发活动主要集中在外部创新 实体,外部创新实体也有参与教育的动机,专业学位 教育可以成为两者利益的交汇点;从比较的逻辑说, 美国、德国等国家的高层次应用型人才培养的开放 发展也可以为我们提供借鉴。

三、专业学位的国际经验

从世界范围看,发展专业学位研究生教育已经成为世界主要发达国家迎接新科技革命挑战、发展知识经济的重大举措。[10]相比于一些西方国家,我国专业学位研究生教育起步相对较晚,虽然近年来通过快速发展取得了一定的成绩,但依旧存在着一些明显的问题。"他山之石,可以攻玉",学习国外专业学位研究生教育发展中的先进经验,有助于我国专业学位研究生教育更好发展。

上海交通大学教务处处长杨颉研究员全面梳理 了专业学位研究生国际发展的现状与趋势。他指出 海外专业学位研究生教育具有生产性、实践性、实用 性、贯通性的特点,并且出现了重视程度提升、培养 模式与学位授予形式多样化、产教融合、国际化水平 提升等新的发展趋势。从发展现状来看,世界各国专业学位研究生教育规模扩张趋势明显,学术学位研究生规模变化趋势相对平稳。从质量建设看,各国专业学位研究生的培养目标具有高层次、专家型、实践性、职业性的价值取向,课程、教学与指导灵活且务实,项目实施与质量保障由多方参与、多重保障。他指出我国由于个人学历提升需求和劳动力市场人才需求,近年来研究生教育规模不断提升,但是研究生教育的普及程度依然偏低,人力资源的储备远不及发达国家,我国劳动力中从事 R&D工作人员的比例远低于 OECD 平均水平,因此需要继续大力发展包括专业学位在内的研究生教育。

学位体系对整体教育布局的影响重大而深远, 学位体系是人才培养的基本制度,是连接教育和劳 动力市场的关键纽带。[11]北京交通大学法学院郑翔 教授以《新西兰学位资格框架对我国高质量专业学 位建设的启示》为题,详细介绍了新西兰第三级教育 理念和新西兰学位体系资格框架。新西兰第三级教 育包括完成中学教育后接续的大学教育和职业教 育,其强调"终身学习"的理念,中学后所有的接续教 育都可以涵盖其中,并可通过学分认证和资格认定 获得相应的学位认证。新西兰学位体系的资格框架 涵盖了中等教育、高等教育和职业技术教育,分为十 级学历阶段,根据学位层次不同颁发学士、硕士、博 十学位证书。该资格框架还明确了每种资格三项要 求,即学习目标、学习成果、学分说明。某一项培训 想要进入到"新西兰资格框架"体系,并被给予一定 的学分值,必须满足多项条件,包括有学科领域专业 代码,并能把各类资格分类到具体的学科领域中去; 有学分分值规定;有详细的描述来说明各类资格是 现行资格、到期资格,还是过期资格;有质量保障;有 公众认可的资格名称和细则;资格的类型和层次须 明确界定。可见,新西兰学历资格划分制度对我国 形成规范的多层次学位标准与转换制度、推进开放 的专业学位研究生教育具有重要的参考意义。

各国政府纷纷针对专业博士出台相关政策及原则,这充分说明了各国已经意识到对专业博士学位获取标准进行规范化要求的必要性,但现有国际上的政策大都是对如何发展专业学位博士生教育提出指导性意见,并未对专业博士学位提出标准化要求。[12]北京航空航天大学人文学院郭力副教授基于自己在指导学生论文过程中不清楚评价标准的困惑和评审他人论文时存在专业学位论文学术化的问题,对专业学位论文评价内容、标准划分以及专业学位论文的专业属性进行思考。她以西乔治亚大学教

育博士学校改进项目为例,详细分析了美国专业博士论文评分表,总结了专业博士学位论文包含毕业作品和学位论文两个部分,专业博士学位论文评价包括评价指标和分级打分两个维度,并按论文框架梳理了7个一级评价指标和22个二级评价要素,可视化呈现了分级打分词频。

四、小结

党的二十大报告指出"科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力"。科技、人才和创新都迫切需要更高质量、更富影响力的专业学位研究生教育提供支撑。本次论坛在全面建设社会主义现代化强国的新要求、行业产业转型升级的新趋势下,讨论专业学位研究生培养的瓶颈、模式变革、路径机制等核心问题。与会专家的报告既有宏观视角也有微观视角,既有理论思考也有教育实践,既有规范研究也有实证研究,既有国际经验也有中国启示,视角多元、方法多样、内容丰富。对于构建高质量的专业学位研究生教育体系具有重要启发意义。

参考文献:

- [1] 习近平. 深入实施新时代人才强国战略 加快建设世界重要人才中心和创新高地[EB/OL]. (2021-12-15) [2022-12-05]. http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2021-12/15/c_1128161060.htm.
- [2] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[EB/OL]. (2022-10-25)

- [2022-12-06]. https://www.cs.com.cn/zt/202220d/wz/202210/t20221025-6304149.html,
- [3]马永红,张飞龙.专业学位研究生教育发展国际趋势及启示[J].北京航空航天大学学报(社会科学版),2021,34(03):142-150.
- [4] 于苗苗,马永红,张乐. 行业企业参与专业学位研究生教育改革发展十年变迁[J]. 中国高教研究,2021(04):69-74.
- [5] 国务院学位委员会 教育部关于印发《专业学位研究生教育发展方案(2020-2025)》的通知[EB/OL].(2020-09-25)[2022-12-06]. http://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/2020-10/01/content 5548870.htm.
- [6] 关于转发《工程类博士专业学位研究生培养模式改革 方案》及说明的通知[EB/OL]. (2018-05-04)[2022-12-05]. http://www. moe. gov. cn/s78/A22/tongzhi/ 201805/t20180511 335693, html.
- [7] 杨斌. 专业学位教育的再认识与再进军[J]. 中国高等教育,2017(02):25-28.
- [8] 教育部 人力资源社会保障部关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见[EB/OL]. (2013-11-04) [2022-12-06]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/moe_826/201311/t20131113_159870.html.
- [9]刘振天,李森,张铭凯,等.笔谈:高等教育高质量发展的系统思考与分类推进[J].大学教育科学,2021(06):4-19.
- [10] 黄宝印,唐继卫,郝彤亮. 我国专业学位研究生教育的发展历程[J]. 中国高等教育,2017(02):18-24.
- [11] 杨斌,王传毅. 创新学位体系支撑高质量发展[J]. 中国高等教育,2019(17):28-29.
- [12] 罗英姿,李雪辉. 国外专业学位博士生教育: 历程、问题与启示[J]. 学位与研究生教育,2020(03):71-77.

On Building a High-quality Professional Degree Postgraduate Education System

LI Fengliang, MENG Yaqin

(Institute of Education, Tsinghua University, Beijing 100084, China)

Abstract: On December 4, 2022, a forum on building a high-quality professional degree postgraduate education system was held online. Centering on the professional degree postgraduate training mode reform, professional degree postgraduate education quality assurance and mechanism innovation, and international professional degree postgraduate education experience, participants had in-depth discussions and exchanged ideas. Experts attending the forum believe that the training of professional degree postgraduates should be kept in line with the needs of national strategies, the needs of constructing China into an innovation country and the needs of industrial development. They suggest that we should strengthen the top-level design, improve characteristic education, and deepen the integration of industry and education, as well as attach attention to the combination of theory with practice, and strengthen the whole process and the whole chain training. They also put forward that we should learn from successful foreign experience, further promote collaboration and cooperation between high-level professional training units and enterprises for specific industrial development, carry out mutual beneficial interactions and prop up differentiated development between professional degree postgraduate education and academic degree postgraduate education, so as to comprehensively improve the quality of professional degree postgraduate training.

Keywords: postgraduate education; professional degree; cultivation mode; auality assurance; international comparison